

清则流长，廉则行远。

近年来，全市上下齐心协力，把清廉建设融入政治、经济、社会、文化建设各方面全过程，清廉宁波建设呈现有序推进、稳中向好的态势。

各地各部门以政治建设为统领，深入学习、层层推进，政治生态持续向好，“清明”的环境进一步优化；加强亲清政商关系建设，统筹推进廉洁风险防控，经济生态总体健康，“清静”的导向进一步强化；不断规范基层权力运行，从严整治群众身边的腐败，社会生态和谐稳定，“清朗”的风气进一步涵养；不断拓展清廉文化阵地，丰富清廉文化活动，文化生态积极向上，“清新”的氛围进一步浓厚。



①江北区纪检监察干部走访基层，现场收集群众身边的腐败和不正当之风等问题线索。

②奉化区纪检监察干部深入企业一线就惠企政策落实情况展开督查。

③海曙区4000余家企业签署清廉公约。



清风润甬城

清廉宁波建设取得阶段性成效

记者 董小芳 通讯员 甬纪轩 文/图

清廉机关全面铺开

“权威声音，公信力量；清廉机关，你我同行……”每周一12点至13点，调频FM92.0，我市市直单位主要负责人围绕清廉机关建设情况、开展“三服务”情况等，走进直播间与市民“面对面”。

这是市委直属机关工委推进清廉机关建设的创新举措。通过开办《阳光热线——清廉机关·你我同行》广播节目，集群众监督、舆论监督和专门机关监督于一体，促进部门和行业风气及机关作风的转变。截至目前，已累计举办29期。

自从“清廉宁波”建设号角吹响以来，市直机关工委认真履行牵头抓总职责，以“模范机关、清廉机关、文明机关”创建

活动为总抓手，以机关党建统领推进清廉机关建设。一方面深化机制举措，持续深化“八廉”工作法实践，制定清廉机关8条负面清单，建立社区党组织监督评价机关党员工作机制等。另一方面，大力优化组织体系，在设机关党委的65个单位全部设立机关纪委，每年举办机关纪检干部培训班，积极探索党建统领机关整体智治的实践路径，促进机关作风效能持续提升。

2021年，评选出首批72家市级清廉机关建设先进单位，涌现出市发改委、市人社局、宁波海关、海曙81890求助服务中心、江北区审管办、慈溪市税务局等6家浙江省级“建设清廉机关、创建模范机关”先进单位。

清廉国企持续深化

“你们单位的这份服务采购采用询价中标的依据不充分”“这份采购合同中的个别条款与招标文件约定不一致”……近日，在市纪委监委和驻市国资委纪检监察组、市属企业纪委联合开展的国有企业服务全市重大战略情况及巡察整改专项监督检查中，检查组不留情面当指出问题。

这是我市大力开展清廉国企建设情况专项检查的一个缩影。据统计，今年以来，市国资委已组织开展各类作风检查5次，检查企业32家次，发现各类问题34个，下发监察建议书3份，整改通知书4份，提出整改建议25条；排查重点项目88个，制定防控措施606条，整改问题127个。

持续深化清廉国企建设，市国资委坚持“学”“查”“改”“建”相结合，持续督促推进全市国资国企系统清廉建设。市国资委党委和各市属企业党委理论学习中心组开展专题学130余次、专题研讨70余次。同时，把专项治理与巡察、审计、日常检查中发现的各类问题相结合，截至目前，对自查发现的79个违纪违规问题督促开展整改落实，处理相关人员45人次，退回涉案金额21.81万元。

派驻纪检监察组则不断深化监督成果转化，推进风险研判、机制完善，指导督促驻在部门召开国有企业基层党建述职评议会、党风廉政建设和清廉国企工作会议、对标中央巡视反馈意见整改提升部署会，建立和完善各类制度29项。

清廉民企稳中有进

“为促进经济持续健康发展，规范企业廉洁从业、守法经营，践行‘亲’‘清’政商关系，本企业郑重承诺……”在海曙区纪委监委的推动下，宁波（国际）电子商务产业园4000余家企业签署“企业廉洁诚信从业自律公约”，共同打造“可信任生态交易圈”。

清廉民企建设是清廉宁波建设中重要的一环。市委统战部、市工商联，以及全市各级纪检监察机关不断实践创新亲清政商关系，积极引导清廉民企建设。

聚焦规范政企交往行为，制定政商交往负面清单，深

化“亲清家园”“清廉企业”等一批平台载体。如市住建局推行廉政合同签订制，建立重大工程项目各方主体约谈机制。

着力细化清廉建设标准，市工商联在全省率先制定清廉民营企业评价体系，引导民营企业完善现代企业治理机构和内控机制，建立健全权力监督约束制度和腐败行为惩戒警示制度。如江北区编发《清廉企业建设标准化工作手册》，将企业反腐倡廉的一整套制度体系“送货上门”。

大力做深指导服务文章，各级纪检监察机关、行业协会、商会等部门与企业健全定期沟通对接机制，加强对企业推进清廉建设工作的指导服务。

清廉村居持续发力

“生活垃圾要及时清理、河埠头需刷个洗衣台……”北仑区谢家岙村，第一场“别样”的村务会议让群众记忆犹新。借助网络，北仑区纪委监委试点推出“村务直播间”，将村务决策全过程、全方位搬上网。

这是北仑区打造的乡村治理新模式，更是我市清廉村居建设的生动体现。

近年来，市农业农村局、市民政局等部门牵头履职，稳步推进清廉村居建设。在制定出台《宁波市全面实施乡村振兴战略工作领导小组办公室关于推进清廉村居建设的实施意见》等制度的基础上，持续深化村（居）务公开，不断推进“数智清廉”，如推进小微权力清单36条智

能化升级与农村集体经济数字管理系统上线应用，目前全市82.4%的村社已完成了上线应用工作。同时，深入推进清廉社区规范化建设，截至目前，全市已建成10个市级清廉社区建设示范点，全市清廉社区规范化建设覆盖率达70%。

各级纪检监察机关推动实现了全市156个乡镇（街道）监察办公室全覆盖，2910个村（社）均设立了监察工作联络站；组织开展农村集体“三资”管理领域腐败突出问题专项治理，今年以来共查处群众身边腐败和作风问题296起，批评教育帮助和处理379人。

目前，我市14个行政村荣获“全国乡村治理示范村”、1个乡镇荣获“全国乡村治理示范乡镇”称号。

清廉学校有序推进

“青瓷文化育桃李，清风校园扬正气……”走进慈溪市实验小学白云校区，一道校园“最美廉政青瓷文化墙”映入眼帘。该校将清廉学校建设融入地域文化，打造了“青瓷清廉”特色学校品牌。

作为立德树人的重要载体，清廉学校建设至关重要。市教育局积极担负起统筹推进职责，以“清廉教育”建设工程为抓手，以点带面推进全市教育系统清廉建设。

坚持立体推进。市教育局制定了《宁波市“清廉学校”建设标准》，推进清廉学校示范基地建设。各学校（单位）制定细化的“清廉学校”

建设方案，实施清廉建设具体举措，如镇海区建立新任教师廉洁从教宣誓制度，严格执行师德师风考核负面清单制度。

注重特色挖掘。系统推进清廉文化建设“一校一品”，各学校（单位）结合本校历史、本单位历史、学科等优势，深入研究推进清廉文化建设，如宁波工程学院打造了“宁工清风”文化品牌；甬江职高“三清九化”、市教育考试院“清正考试”、正始中学“养正文化”等品牌初步形成。

深化廉洁教育。出版《廉洁伴我行》系列丛书，组织中小学生参加《宁波清廉故事少年说》比赛，并开展节目录制；常态组织谈心谈话、党风廉政专题培训等活动，营造崇清尚廉氛围。

清廉医院成效明显

“你们医院的药品耗材采购流程是怎么样的，二级库是如何管理的……”前不久，在宁波市医疗中心李惠利医院，面对市卫健委巡察组的问题，工作人员有条不紊地进行解释说明。这是我市开展第二轮大型医院巡察和其他专项整治联合行动的一个场景。

医疗卫生，事关万千民生。为深入推进清廉医院建设，市卫健委等部门扛稳抓牢主体责任，将清廉建设与现代医院管理、深化医改等紧密结合、有机衔接，共同营造风清气正的医疗环境。

清廉制度机制不断完善。建立15个部门（单位）组成的宁波市推进清廉医院建设部门联动工作机制；制定出台《宁波市清廉医院标准化建设指导意见》等；推行公立医院权力清单，切实用制度管权管事管

人。廉洁教育持续深入。结合党史学习主题教育，“清廉夜话”“廉洁教育一刻钟”等形式多样的廉洁教育在各级医院开展；编印行风建设口袋书，开展违纪违法典型案例剖析，让警示教育常态化。

行风作风进一步优化。组织开展以药品耗材采购使用管理为重点的内部巡察，围绕公立医院党建、行业作风建设、医院内部运行管理开展第二轮大型医院巡察等。

腐败和不正当之风得到整治。开展漠视侵害群众利益问题专项治理，发现问题11个，批评教育26人，建立长效机制3项。扎实开展医疗服务行业腐败问题专项整治，市属医院312人次主动退还“红包”、礼品礼金或主动向组织说明情况，上交、退还款项77.29万元。

清廉交通走深走实

“这个标段项目负责人近半年有3次变更，上月螺纹钢采购价与市场平均价偏差较大，请你们作出说明。”在省重点工程G92N杭甬复线宁波段一期工程某项目部，市交通局正对监管平台反映的该标段6个预警信息逐一进行线下核实。

清廉交通要为交通强国建设提供坚强保障。去年8月，我市全面推进高水平交通强国建设，清廉交通也被赋予新的内涵与要求。年初，市交通局制定《深化推进清廉交通建设实施清单》，明确53项具体任务，成立清廉交通建设重点任务推进工作专班，确保上下联动协作、一体推进。

针对工程非法转包、信用评价、专家评审及道路运输执法等4

个问题多、风险高的领域，今年6月市交通局开展突出问题专项整治，建立线索搜集、报送等联动工作机制。截至10月底，全市共自查自纠发现问题318个，完成整改304个，发现问题线索22件，立案调查6件，制订修订制度规范25项，发出纪检监察建议书4份，组织处理12人，6人予以党纪、政务处分。

依托省交通阳光监管平台，我市交通综合执法、行政审批以及在建的9个高速公路、国省道重点项目全过程纳入监管，项目实施阳光公开，形成问题及时发现有效解决闭环，有效提升交通治理精准化。截至目前，已分流处置、核查预警信息67条。

清廉文化深入人心

走进村居、国企、校园、基层站所……以群众喜闻乐见的形式，生动形象展示各地各部门开展清廉宁波建设的特色做法及工作成果。去年10月，我市启动“清廉宁波·你我同行”系列活动，旨在通过深入走访基层一线，扩大清廉宁波建设基层参与度、影响力，积极讲好“清廉故事”、展现“清廉魅力”、弘扬“清廉价值”，强化“清廉指数”评价结果运用，推动清廉建设走深走实。

据统计，截至目前，已开展7场活动，在全社会营造了崇廉尚廉的良好氛围。

文化有力量，润物细无声。推进清廉文化建设，我市立足22家非遗博物馆群、400余处廉政文化景观，打造常态化“廉行线路”；将120个市属镇村四级清廉文化点连点成线、串线成面，形成“革命教育”“警示教育”“基层实践”“清风传承”4

条廉行路线；创作演出《群英赞》《走马御史》等清廉主题作品。

今年6月，坐落于余姚市梁弄镇横坎头村的余姚市红廉馆正式开馆，积极探索将红色文化和清廉文化有机融合，我市红廉文化建设再添强大助力。

同时，我市不断丰富清廉文化实践形式。市委宣传部牵头，建成了29个以清廉为主题的农村文化礼堂，组织5场“星耀宁波·德润甬城”道德模范事迹巡演等，让群众在潜移默化中强化清廉意识。

各区县（市）积极探索，奉化区启动了清廉家庭建设活动，以家风育廉为主题，弘扬廉洁理念和良好家风；鄞州区部署开展“百堂清廉文化课”下基层活动，通过小品、游戏互动等方式让廉课“接地气”“触人心”；镇海积极探索“一社一廉一品”的模式，培育和打造各具特色的清廉社区。



北仑试点推出“村务直播间”。